

入选2021年国际篮联名人堂 郑海霞寄语篮球人

新华社消息 不久前入选国际篮联名人堂的中国女篮前名将郑海霞日前接受采访时表示,希望篮球人、体育人把金钱看得淡一点,把荣誉感和努力看得更重点。

4月1日,包括郑海霞在内的12人入选2021年国际篮联名人堂,郑海霞也成为首位以球员身份入选名人堂的中国篮球人。一个周末的傍晚,在北京举行的一场私人聚会上,陈道宏、朱家志、马跃南等执教过郑海霞的篮球名宿和宋晓波、苗立杰、张劲松等昔日队友、好友向她当面表示祝贺。

郑海霞透露,她是从国际篮联给她的邮件中得知入选名人堂的消息,当时既激动又开心,因为这是一个篮球运动员一生的追求,也是莫大的荣誉。

“毕竟是中国第一人,以运动员的身份,所以确

实是很开心。”郑海霞说。

作为中国女篮的标志性人物,郑海霞曾和队伍一起在1984年和1992年奥运会上分别获得铜牌和银牌,在1983年和1994年世锦赛上分别取得第三名和第二名。此外,郑海霞还随八一女篮在全国比赛中建功无数。

身经百战的郑海霞对两次世锦赛的印象尤其深刻。一次是在1986年莫斯科世锦赛上,中国女篮与四强失之交臂。那时,处于上升期的郑海霞状态正佳,但中国队由于团队磨合等原因未能进入半决赛。在后面的排位赛中,中国队场场大胜,最终名列第五。另一次是1994年世锦赛,中国女篮与世界冠军擦肩而过,而郑海霞拼尽了全力。

“我们失去了得到冠军的机会,获得了第二名。整个比赛中我8场球打了



7个40分钟,得到了最佳中锋、最有价值球员等3项大奖。可能冠军在那一刹那之间错过了,但是我作为优秀运动员在篮球场上的表现应该是得到了肯定。几十年过去了,国际篮联还没有忘记我,所以我也希望我们中国篮球在未来的发展中能够越来越好。”

郑海霞坦言,篮球最早对她而言是改变命运的方式。她说:“因为我是一

个农村孩子,1979年之前是要用粮票和布票的时候。我作为一个有超常身高的孩子,靠这些票据吃(饱)饭是很困难的。当我在1980年13岁进入武汉部队篮球队的时候,我有了(饱)饭吃,有了军装有了衣服穿。所以,我在这个过程中,必须要自己更加勤奋,更加刻苦,有困难要解决困难,没有鞋穿光着脚训练,也要坚守。”

进入国家队之后,郑

海霞被包括杨伯镛在内的老一辈篮球人所带动,感受到了为国争光的责任和动力。

“这些改变了(解决了温饱)以后,16岁进入国家队,因为前辈们为国争光,我的担当和我的责任让我去承担这些、传承这些。我有很好的身体条件,杨伯镛杨老对我特别器重。训练的话真是不把你累死、不把你烦死、不把困难创造到极致,那就叫训练。特别感谢杨老对我的这种影响和要求。一直到现在,艰苦奋斗的精神、刻苦训练的精神、扎实做事的精神、明明白白做人的精神一直在我身上体现和传承。所以,我想我不愧是一个中国运动员,也不愧是一个军人。”

郑海霞在退役之后曾经担任过八一女篮主教练、领队等职务。虽然近几年淡出了篮球圈,但是她

始终关注着WCBA、CBA联赛以及八一男女篮、国家男女篮的发展和动态。在她看来,中国篮球人特别是新一代的年轻球员,应该保持不忘初心、为国争光的信念。

“希望我们的篮球人、体育人把金钱看得淡一点,把荣誉感和自己的努力看得更重点,扎实地练好每一堂训练课,领会教练的每一个思路,做好个人的认真总结,这样的话在自己的成长过程中每一步都踏得更加坚实,把每一笔都抹得更加光彩。我相信中国篮球、中国体育在未来的发展中应该不会让广大的球迷失望。相信我们的年轻人能够重新捡起中国的小快灵打法,也更希望我们的中国篮球协会能够把这些历史传统的东西重新捡起来,找回它深远的意义。”郑海霞说。

(王镜宇)

■相关新闻

艾哈迈多夫加盟沧州雄师

新华社消息 4月13日,中超沧州雄师足球俱乐部宣布,乌兹别克斯坦中场奥季尔·艾哈迈多夫正式加盟沧州雄师。

艾哈迈多夫1987年出生于乌兹别克斯坦,场上胜任防守型中场、中前卫、中后卫多个位置。2016年加盟上海海港(原上海上港),并在2018年帮助球队拿到中超冠军,具备丰富中超联赛经验,效力上海上港期间共计出场104次,有11粒进球,13次助攻。

国家队生涯中,艾哈迈多夫曾多次入选乌兹别克斯坦国家队并担任队长,5次当选“乌兹别克斯坦足球先生”。2020年9月,艾哈迈多夫加盟天津津门虎(原天津泰达),成为球队保级关键球员之一。

艾哈迈多夫表示:“沧州雄师是第一个向我发来邀请的俱乐部,在我到来之前俱乐部就签约了很多优秀的球员,我感觉这家俱乐部有很远大的目标和雄心。”

艾哈迈多夫坦言,俱乐部的诚意非常打动自己。“过去我和主教练古特比有过接触,他很好接触也很爱交流。队里也有我认识的人,有林创益、郑致云这些上海队队友,也有郑凯木、刘洋这些天津队队友。”他说。

“沧州雄师是一支全新的球队,今年有很多强力引援,我能感觉到球队在努力跻身强队行列,也许我们可以和那些强队掰一掰手腕。”艾哈迈多夫说。

(杨帆)



艾哈迈多夫

“后金元时代”的中超,有哪些看点?



吴曦的加盟让上海申花的现役及前国脚人数超过30名

在经历一个冬天的沉寂后,属于中超的战斗与热血即将到来。

4月12日,2021赛季中超冬季转会窗口正式关闭,各俱乐部的引援工作尘埃落定。8天后,新赛季中超就将正式拉开大幕。

这无疑是充满看点的一个赛季。全新的赛程赛制、更趋理性的投资、更讲性价比的引援……不仅让本赛季中超的竞争格局充满变数,还将在一定程度上对中超联赛的未来产生影响。

新赛季的中超联赛虽然仍采取分阶段赛会制形式,但更加科学、合理,在尽最大可能堵住赛制漏洞,避免上赛季有球队赢一场即

保级的“闹剧”重演。同时,中国足协表示,将在满足疫情防控等条件的前提下力争踢满30轮。这样,联赛基本回归原来的积分制,比赛将更加激烈、公平。

球迷也将有更多近距离观赛的机会。在做好疫情防控的前提下,新赛季中超将借鉴上赛季开放球迷进场观战的经验,进一步扩大球迷现场观赛的规模。

为迎接新赛季的到来,各俱乐部早已厉兵秣马。尽管这个冬季转会期中超俱乐部整体引援动静不大,以往常常有大手笔的广州队、大连人等,几乎是“只出不进”;在限薪令、限投资等政策施行后,有胡尔克、特谢

拉等大牌外援离开中超,但整体看,各俱乐部的外援引进更趋理性,更注重性价比。“不求最好,但求最贵”已彻底没了市场。

不过转会市场其实并非不热闹。由于中国足协放宽了引援名额限制,加上多支俱乐部解散或退出,不少球员获得“自由身”,成为转会市场上竞相争抢的香饽饽。国内球员的转会和交易量可能并不输以往赛季。像沧州雄狮、武汉队,引援人数都在10人以上。

新赛季中超的竞争格局注定将不同以往。虽然广州队、上海海港、北京国安、山东泰山等传统豪强仍将会是冠军的有力争夺

文/新华社记者 张泽伟